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Spécifications :                Specifications:
Technische gegevens:     Technische Daten:
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t mm N kg
a b c d e f g F

Chariot par
poussée/

Geared trolley/
Duwloopkatten/

Rollkatzen

10 500 470 200 550 2,5 280 45 125 - 320 2500 - 105

10 500 470 200 583 2,5 280 45 125 - 320 2500 34 115

20 500 955 200 654 2,5 270 45 136 - 320 5000 68 254

Poids/ Weight/
Gewicht/
Gewicht

mm

Chariot par
chaîne/ Geared

trolley/
Handmechanishe

loopkatten/
Haspelkatze

Rayon de
courbure mini./

Mini. Curve
radius/  Min.

radius/
Kleinster

Kurvenradius

Effort mini
théorique à la

chaîne de
manœuvre/Mini

theorical
strength of hand

chain/ Min.
theoretische
sterkte van
handketting/

Min.

W.L.L./ C.M.U./
Traagvermogen/

Tragfähigkeit
Dimensions/ Dimensions/ Afmetingen/ Abmessungen

10 t, 20 t

1. Flasques/ Trolley side plates/ Flenzen/ Seitenschilder
2. Tige de fixation/ Fixing bar/ Bevestigingsstang/ Befestigungsstange
3. Goupille de sécurité/ Safety pin/ Veiligheidspin/ Sicherungsstift
4. Anneau d’amarrage/ Anchor point/ Ankerring/ Anschlagring
5. Patte de sécurité et butée de translation/ Safety bar and traversing

end stop/ Veiligheidsklamp en translatie-aanslag/ Sicherheitslasche
und Roll-Anschlag

6. Galets de roulement/ Running wheels/ Looprollen/ Laufrollen

7. Écrou de fixation/ Fixing nut/ Bevestigingsmoer/ Befestigungsmutter
8. Rondelles d’épaisseur/ Spacer washers/ Opvulringen/ Beilagscheiben
9. Volant de manoeuvre/ Operating wheel/ Bedieningswiel/ Handrad 
10.Chaîne de manoeuvre/ Hand chain/ Bedieningsketting/ Handkette
11. Doigt anti-déraillement/ Anti-tilt bar/ Stift anti-derailleur/

Entgleisungsschutz

Spécifications :                Specifications:
Technische gegevens:     Technische Daten:
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1. Flasques/ Trolley side plates/ Flenzen/ Seitenschilder
2. Traverse filetée/ Threaded bar/ Draadtraverse/ Gewinde-

Querträger
3. Vis de sécurité et d’immobilisation de la traverse/ Securing

screw for preventing the bar from moving/ Veiligheids- en
blokkeerschroef van de traverse/ Querträger-Sicherungs- und -
Feststellschrauben

4. Oeillet de suspension du palan/ Anchor point for hoist/ Oog voor
het ophangen van de takel/ Aufhängeöse des Flaschenzugs

5. Butées d’arrêt faisant office d’anti-dérailleurs/ End stops acting
as antiderailing devices/ Aanslagen dienst doende als anti-
derailleurs/ Als Entgleisungsschutz dienende Anschläge

7. Volant de manoeuvre/ Operating wheel/ Bedieningswiel/
Handrad  

8. Chaîne de manoeuvre/ Operating chain/ Bedieningsketting/
Handkette

9. Système anti-basculeurs soudé sur flasque/ Anti-tilt system
welded onto side plate/ Systeem anti-kantelinrichting op de flens
gelast/ An den Seitenschildern festgeschweißte
Antikippvorrichtung

d

c

g

h

b

e

a

f
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i

Chariot par
poussée/

Geared trolley/
Duwloopkatten/

Rollkatzen

Chariot par
chaîne/ Geared

trolley/
Handmechanishe

loopkatten/
Haspelkatze

t mm N

a b c d e f g h i j F

0,25 22 22 220 175 11 50 74 7 12 - 45 - 152 650 - 3,5 -

0,5 27 25 324 225 15 62 88 16 16 -
50 - 220

220 - 300
900 55 8,5 -

1 30 30 334 252 15 62 103 17 17 100
58 - 220

220 - 300
1000 55 10,5 19

2 38 40 342 300 18 80 127 18 21 120
66 - 220

220 - 300
1200 100 18 22,5

3 45 48 358 360 15 97 177 18 21 135
74 - 220

220 - 300
1300 75 32 37,5

5 52 58 372 400 20 110 192 23 21 145
90 - 220

220 - 300
1400 120 48,5 55

kg

Poids/Weight/Gewicht/ Gewicht

W.L.L./
C.M.U./

Traagvermogen/
Tragfähigkeit

Rayon de
courbure mini./

Mini. Curve
radius/

Min. radius/
Kleinster

Kurvenradius

Effort mini théorique à la
chaîne de manœuvre/Mini
theorical strength of hand
chain/Min. theoretische
sterkte van handketting/
Min. theoretische Kraft

an der Handkette

Dimensions/ Dimensions/Afmetingen/Abmessungen

mm

0,5 t, 1 t, 2 t, 3 t, 5 t

Pour les autres capacités, voir à la fin de la notice/ For the other capacity, see the end of manual/ Raadpleeg het einde van de handleiding voor andere capaciteiten/
Für die anderen Tragfähigkeiten, siehe am Ende der Anleitung.
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I - PRÉAMBULE

Vous venez d'acquérir un chariot porte
palan TRACTEL modèle CORSO et vous
remercions de votre choix.

Avant d'utiliser cet appareil, il est
impératif pour la sécurité d'emploi, de
prendre connaissance de la présente
notice et de se conformer à ses
prescriptions et recommandations.

Cette notice doit être conservée à proximité
de l'appareil et tout utilisateur doit
l'avoir lue et comprise. Des exemplaires
supplémentaires peuvent vous être fournis
sur simple demande à notre service
commercial.

L'utilisateur du chariot CORSO doit
s’être informé, avant la mise en service
de l'appareil, de la réglementation de
sécurité applicable à l'utilisation des
appareils de levage de matériel.

Le chariot CORSO permet d'effectuer des
opérations nécessitant la garantie de
grande sécurité. En conséquence, assurez-
vous que toute personne à qui vous en
confiez le maniement est apte à assumer
les exigences de sécurité que comportent
ces opérations.

II - RESPECT DES NORMES DE
SÉCURITÉ ET INTERDICTIONS

Les chariots CORSO ne doivent être en
aucun cas utilisés pour le levage de
personnes. En conséquence, aucune
personne ne doit prendre place sur ou
dans une structure suspendue à un
chariot CORSO.

Pour le levage de personnes et pour toute
application spéciale, n'hésitez pas à nous
contacter.

Les chariots CORSO ne doivent pas être
utilisés en atmosphère explosive.

IL EST INTERDIT DE :
• Monter le chariot CORSO sur des

poutrelles inclinées ou équipées de
crémaillère

• Modifier les caractéristiques de l'appareil
sans l'accord écrit préalable du
constructeur et notamment d'y adjoindre 
une motorisation

• Poser l'appareil sur un support non 
adapté entraînant le risque d'endom-
mager les éléments constitutifs du
chariot

• Réparer l'appareil avec des pièces de
rechange non référencées et validées
par TRACTEL

• Laisser utiliser le chariot par une
personne non qualifiée ou n'ayant pas
pris connaissance de la présente notice

• Soulever une charge supérieure à la
charge maximale d'utilisation indiquée
sur le chariot (A noter que des chocs ou
des accrochages accidentels de la
charge en suspension avec des

FNom de l’utilisateur

Name of User

Naam van de gebruiker

Name des Benutzer

Date de mise en service

Date of first use

Datum ingebruikneming

Datum der Inbetriebnahme

REVISION - SERVICE - CONTROLE - PRÜFUNG

Date

Date

Datum

Datum

Visa

Signature

Gazien

Unterschrift
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structures fixes de la zone de travail
peuvent provoquer des surcharges)

• D'utiliser le chariot pour arracher,
débloquer ou tirer latéralement une
charge

• Toucher ou intervenir sur les organes en 
mouvement

• Provoquer intentionnellement un balan-
cement de la charge

• Utiliser l'appareil dans des conditions
d'exploitation ou dans un environnement
non conformes à ses caractéristiques

• Déplacer ou supprimer les butées fixées 
en extrémité de poutrelle

• D'utiliser un chariot en mauvais état
(usure ou déformations)

• Utiliser le chariot comme référence Terre
pour le soudage

• Suspendre des charges à la chaîne de
manoeuvre

• Démonter les dispositifs de sécurité du
chariot et d'utiliser l'appareil sans ces
dispositifs

• Fixer les chariots sur la poutrelle par
d'autres moyens que ceux décrits dans
la présente notice

• Suspendre des charges au chariot en
dehors de l'oeillet de suspension prévu à
cet effet

• Placer le chariot sur une poutrelle dont la
résistance n'a pas été vérifiée au
préalable

• Stationner ou passer sous une charge
suspendue ou de faire passer celle-ci 
au-dessus de personnes

• Déplacer un chariot à direction par
poussée autrement qu'en poussant ou
en tirant sur la charge

• Déplacer un chariot à direction par
chaîne autrement qu'en utilisant la
chaîne de manœuvre prévue à cet effet

IL EST EXTRÊMEMENT DANGEREUX
ET CONTRAIRE A TOUS LES USAGES,
DIRECTIVES ET RÉGLEMENTATIONS
DE SURCHARGER VOLONTAIREMENT
UN APPAREIL DE LEVAGE, LE FABRI-
CANT NE PEUT ÊTRE TENU POUR
RESPONSABLE EN CAS DE DOMMA-
GES ET BLESSURES

III - CONSIGNES PRIORITAIRES
EN EXPLOITATION

Il est impératif de contrôler régulièrement
le bon état de fonctionnement du chariot
notamment au niveau des galets de
roulements. Ne jamais utiliser un appareil
qui ne soit pas dans un bon état apparent.
Il est impératif de s'assurer que la poutrelle
de roulement du chariot soit compatible
avec la charge prévue.
Avant toute manœuvre du chariot, s'assurer
que celui-ci soit correctement positionné sur
la poutre de roulement.
Lors du déplacement d'une charge, vérifier
qu'elle ne risque pas de heurter des
obstacles environnants.
Le chariot doit être à la verticale de la
charge et celle-ci correctement équilibrée
avant de procéder à tout mouvement du
chariot.
Les chariots CORSO utilisés en service
extérieur doivent être convenablement
protégés contre les intempéries.

En cas de comportement anormal de
l'appareil ou de bruits suspects lors des
opérations de déplacement sur la poutrelle,
l'utilisateur doit immédiatement arrêter
l'appareil et avertir une personne compé-
tente.
Tout montage du chariot CORSO suivant
une procédure non conforme à la présente
notice se fait sous l'entière responsabilité
de l'utilisateur ou du monteur.
TRACTEL décline toute responsabilité pour
les conséquences d'un démontage du
chariot ou de toute modification des carac-
téristiques de l'appareil effectuées par un
organisme ou une personne non agrée par
notre société, spécialement en cas de
remplacement des pièces d'origine par des
composants non agrées par le réseau
TRACTEL.

IV - GARANTIE

Nos chariots porte palan CORSO sont
garantis pour une période de 12 mois à
compter de la date de livraison à partir des
usines TRACTEL.
Si l'expédition est différée, à partir de ces
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IX - SICHERHEITSPRÜFUNGEN UND -
BESTIMMUNGEN

Jedes Unternehmen, das eine CORSO-
Laufkatze einem Mitarbeiter anvertraut,
muss alle für den Betrieb von Material-
Hebezeug von den arbeitsrechtlichen
Vorschriften vorgesehenen Sicher-
heitsmaßnahmen ergreifen.

In Frankreich müssen diese Geräte bei der
Inbetriebnahme und anschließend in
regelmäßigen Abständen geprüft werden
(Erlass vom 9. Juni 1993).
Vor jeder Inbetriebnahme muss sicher-
gestellt werden, dass alle Sicher-
heitsvorrichtungen angebracht sind und
normal funktionieren.

Prüfungen

Prüfung des
Gesamtzustands
der Laufkatze

Sichtprüfung der
Seitenschilder und
Laufrollen
(Risse, Verformungen)

Sichtprüfung auf
Verschleiß der Laufrollen
und des Zustands der
Handkette

Sichtprüfung des Zustands
des Laufkatzen-Trägers

Allgemeine Prüfung auf
Verschleiß der Bauteile der
Laufkatze

Prüfintervall

Täglich

Vierteljährlich

Halbjährlich

Halbjährlich

Jährlich

Durchführende

Bediener

Bediener

Bediener

Bediener

Kundendienstabteilung

X -  WARTUNGS- UND SCHMIERTABELLE

usines, et pour une raison indépendante du
vendeur, le décalage ne peut dépasser
3 mois.
TRACTEL s'engage à remédier gratuite-
ment à tout vice de conception, de
fabrication ou de matière reconnue par
notre société après examen par notre
service technique, à son choix par
réparation ou remplacement du produit
reconnu défectueux. AUCUN RETOUR
D'OFFICE N'EST ACCEPTÉ.

La garantie ne couvre pas les avaries
résultant d'une mauvaise utilisation, d'un
entretien insuffisant ou d'accidents de
manipulation. Elle ne couvre pas l'usure
normale, le vieillissement, les effets
d'oxydation.

Elle ne s'applique pas non plus aux
peintures et revêtements de surface.

La garantie ne s'applique que sur les pièces
d'origine TRACTEL, y compris les chaînes
à l'exclusion de tous autres composants.
Les réparations au titre de la garantie sont
effectuées de principe dans les ateliers du
constructeur ou de son représentant agrée.
Le présent engagement de garantie ne
s'applique qu'au coût des pièces rempla-
cées et de la main d'œuvre utilisée. Les
frais éventuels de déplacement et de séjour
du personnel TRACTEL ou de son
représentant agrée sur le site de l'utilisateur
ainsi que les frais de transport aller-retour
du produit concerné à l'usine du construc-
teur ou de son représentant agrée restent à
la charge du bénéficiaire de la garantie.

Les pièces remplacées deviennent la
propriété du constructeur et doivent lui être
restituées.

Tous travaux de réparations ou de
modifications effectuées par l'acheteur,
l'utilisateur ou un tiers non agrée par
TRACTEL mettent fin automatiquement à
la garantie.

La réparation ou le remplacement effectué
en exécution de la garantie n'a pas pour
effet de prolonger la période initiale de
la garantie. La présente garantie exclut
tout autre prestation que celles définies 
ci-dessus.

L'exécution de cette garantie exclut toute
reconnaissance de responsabilité pour
dommages ou préjudices quelle qu'en soit
la nature.
La validité de notre garantie reste subor-
donnée à la présentation avec l'appareil
incriminé, de son certificat de garantie
dûment signé et daté par le constructeur. Le
cas échéant ou à défaut, à la présentation
de la facture correspondante à l'achat au
réseau TRACTEL.

V - CONSIGNES GÉNÉRALES

1) Réception matériel
Nos chariots porte palan CORSO sont
livrés sous emballage carton avec calages
internes. 
Lors de la réception du matériel, faire un
examen visuel pour s'assurer du bon état
de l'emballage.
En cas d'anomalies, émettre vis à vis du
transporteur les réserves d'usage.
Après déballage, vérifier que le chariot
correspond à votre commande et que la
livraison comprend bien :

a) Pour les chariots (Hors 10 et 20 t)
• Deux flasques équipés chacun de deux

galets de roulement
• Une traverse de montage et de réglages 

d'écartement, à double filetage inversé
• Une manivelle pour réglage en écarte-

ment des flasques du chariot 
• Deux vis de blocage sur traverse
• La présente notice de mise en service et

d'entretien
• La déclaration de conformité CE

b) Pour les chariots 10 et 20 t
• Deux flasques équipés chacun de deux

galets de roulement
• Une traverse de montage et de réglage

en écartement avec rondelles et écrous.

2) Mise en service
La durée de vie d'un chariot dépend de sa
mise en service. Il est impératif de lire atten-
tivement cette notice pour installer, utiliser
et maintenir en état de propreté votre appa-
reil. Toute utilisation contraire à nos pres-
criptions présente des dangers et dégage
notre responsabilité de constructeur.
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Laufkatzen nicht systematisch gegen die
Anschläge am Ende des Laufkatzen-
Trägers stoßen

• Sicherstellen, dass der Kurvenradius des
Laufkatzen-Trägers mit den technischen
Daten der verwendeten Laufkatze
übereinstimmt

VI - TECHNISCHE ANGABEN
UND DATEN

1) Funktionsprinzip
Die CORSO-Roll- oder -Haspelkatze ist ein
Lastaufnahmemittel. Sie dient dem
Anschlagen eines Flaschenzugs oder
Seilzugs, der auf einem Laufkatzen-Träger
mit I- oder H-Profil bewegt werden soll. Die
Fahrbewegung wird durch vier Laufrollen
sichergestellt, die auf Kugellagern montiert
sind.

2) Wesentliche Baugruppen
Siehe Seite 2 und 33.

3) Typenschild
Die CORSO-Laufkatzen dürfen nur mit
einer maximalen Last betrieben werden, die
der auf dem Typenschild angegebenen
Tragfähigkeit entspricht. Die Lebensdauer
der CORSO-Laufkatze hängt von der regel-
mäßigen Wartung gemäß den Angaben und
Vorschriften dieser Anleitung ab.

4) Sicherheitsvorrichtungen
Die CORSO-Laufkatzen sind mit folgenden
Elementen ausgestattet:
• Zwei Druckschrauben, die für die

Steifigkeit zwischen den Seitenschildern
und dem Aufhänge- und Einstell-
Querträger (5 t) sorgen

• Vier Anschläge aus Stahlfalzblech, die
als Entgleisungsschutz dienen 

• Antikippvorrichtungen, die innen an den
Seitenschildern festgeschweißt sind

• Vier mit Kugellagern ausgestattete
Laufrollen

VII - WARTUNGS- UND
KONTROLLMAßNAHMEN

Die Wartung der CORSO-Laufkatze besteht
in der Überwachung des guten Zustands,
Reinigung und regelmäßigen Kontrolle
(wenigstens einmal jährlich) durch einen
zugelassenen TRACTEL-Reparateur.
Jede Beschädigung der Laufkatze,
insbesondere im Bereich der Laufrollen und
Seitenschilder, muss vor jeder weiteren
Benutzung durch eine Instandsetzung
durch einen zugelassenen Reparateur
beseitigt werden.
Darüber hinaus ist die regelmäßige
Kontrolle des Zustands des Laufkatzen-
Trägers und gegebenenfalls dessen
Reinigung notwendig, um alle Fett- oder
Schmutzansammlungen zu vermeiden und
eine einwandfreie Bewegung der Laufkatze
zu garantieren.

VIII - FUNKTIONSSTÖRUNGEN

Wenn während der Fahrbewegung
schwergängige Stellen oder eine örtliche
Blockierung auf dem Laufkatzen-Träger
auftreten:
• Sicherstellen, dass sich keine

Hindernisse auf dem Laufkatzen-Träger
befinden

• Sicherstellen, dass die Laufrollen richtig
und ruckfrei laufen

• Sicherstellen, dass die Laufrollenbolzen
nicht beschädigt sind

• Sicherstellen, dass die Einstellung des
Laufrollenabstands der Breite des
Laufkatzen-Trägers entspricht

• Sicherstellen, dass der Kurvenradius des
Laufkatzen-Trägers nicht kleiner als die
technischen Möglichkeiten der Laufkatze
ist

• Sicherstellen, dass der Laufkatzen-
Träger nicht stellenweise verformt oder
verwunden ist

• Den Oberflächenzustand des unteren
Flanschs des Laufkatzen-Trägers prüfen

Ne pas utiliser l'appareil sans avoir entiè-
rement lu et assimilé la présente notice.
Avoir toujours cette notice à proximité de
l'appareil, à disposition de l'opérateur et de
la personne chargée de l'entretien.
Respecter et imposer le respect des règles
de sécurité.

2.1 Assemblage et amarrage de
l’appareil 

a) Chariots 250 à 5000 kg

IMPORTANT :
Avant tout montage des chariots CORSO
sur une poutrelle de roulement, celle-ci doit
faire l'objet d'un calcul de résistance des
matériaux par une personne qualifiée.

Si la fixation doit se faire dans un endroit
dangereux pour l'opérateur, les précautions
de sécurité prévues par la réglementation
du travail doivent être prises pour exclure
tous risques non maîtrisés dans cette
opération.
Les chariots CORSO (jusqu'à 2 t) sont de
base livrés en Kit. Avant leur montage sur
le fer de roulement, il y a lieu d'effectuer un
assemblage des sous-ensembles comme
suit :

• Présenter les deux flasques chariot de
chaque côté de la traverse en vérifiant
que les pas de vis traverse/flasques
correspondent

• Exercer une rotation continue de la
traverse afin de l'introduire de part et
d'autre dans le filetage des flasques
prévu à cet effet

• Lorsque la traverse filetée est
suffisamment engagée au travers des
flasques, monter la manivelle de réglage
en extrémité de traverse (Côté double
perçage)

• Tourner la manivelle jusqu'à ce que le
réglage des galets en écartement corres-
ponde à la largeur du fer de roulement

ATTENTION :
Le jeu entre la joue du galet et l'extrémité de
l'aile inférieure du fer de roulement ne doit
pas excéder 4 mm pour des capacités de
charge jusqu' à 2 t et 5 mm au-delà.

• Lorsque le réglage est correctement
effectué, la partie ovalisée de l'œillet de
suspension doit être orientée vers le bas
afin de recevoir ultérieurement le crochet
de suspension du palan

• Positionner dans chaque trou la pastille
cuivre de protection du filetage et serrer
les deux vis de blocage de traverse

• Démonter la manivelle de réglage
Procédure de montage du chariot sur
le fer de roulement

Lorsque votre chariot CORSO a été
assemblé tel que décrit ci-dessus, il est
alors possible de l'engager à l'une des
extrémités du fer de roulement.
Ne pas oublier dans ce cas de fixer ou de
remonter le butoir d'extrémité sur le fer de
roulement après avoir engagé le chariot.

Si la configuration du fer de roulement ne
permet pas d'engager le chariot en
extrémité, dans ce cas suivre la procédure
suivante :

• Présenter l'ensemble chariot pré monté
sous le fer de roulement en gardant un
écartement entre galets suffisant pour
pouvoir positionner le chariot sur le fer.

• Placer deux galets d'un même flasque en
contact avec l'aile inférieure du fer de
roulement.

• Placer les deux galets du flasque opposé
en contact avec le fer de roulement et
tourner la manivelle de réglage pour
rapprocher les deux flasques et per-
mettre la mise en appui des quatre galets
sur l'aile inférieure du fer.

• Régler l'écartement des galets comme
indiqué précédemment.

• Serrer les vis de sécurité sur la traverse
pour immobiliser l'ensemble.

• Démonter la manivelle de réglage.
Dans l'hypothèse où il s'agit d'un chariot
CORSO à direction par chaîne : 

• Vérifier que la chaîne de manœuvre est
correctement positionnée sur le volant de
manœuvre (soudure des maillons à
l'extérieur par rapport à l'axe du volant de
manœuvre).

• Vérifier que la chaîne de manœuvre ne
soit pas vrillée.
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Après positionnement du chariot
CORSO sur le fer de roulement, il est
impératif de vérifier À VIDE, sur toute la
longueur du fer, le bon déplacement,
sans blocage du chariot.

b) Chariots 10 et 20 t
IMPORTANT :
Avant tout montage des chariots CORSO
sur une poutrelle de roulement, celle-ci doit
faire l'objet d'un calcul de résistance des 
matériaux par une personne qualifiée.

Si la fixation doit se faire dans un endroit
dangereux pour l'opérateur, les précautions
de sécurité prévues par la réglementation
du travail doivent être prises pour exclure
tous risques non maîtrisés dans cette
opération.
Large possibilités de montage sur fer de
section I ou H.

• C.M.U. : 10 t fer de largeur mini 125 mm,
maxi 320 mm.

• C.M.U. : 20 t fer de largeur mini 136 mm,
maxi 320 mm.

ATTENTION :
Le jeu entre la joue du galet et l'extrémité de
l'aile inférieure du fer de roulement ne doit
pas excéder 5 mm. 

Chariot porte palan CORSO à translation
par poussée.
1. Démonter, en enlevant au préalable les

goupilles de sécurité, les écrous de
fixation placés de chaque côtés de la tige
de fixation.

2. Séparer les deux flasques en récupérant
toutes les rondelles d’épaisseur.

3. Placer les deux flasques de chaque côté
de la poutrelle en plaçant la tige de
fixation dans l’alésage prévu à cet effet.

4. Mettre en place, en les insérant sur la
tige de fixation, les rondelles d’épaisseur
en commençant par les plus épaisses et
en enlevant les flasques puis en les
replaçant alternativement jusqu’à l’obten-
tion d’un réglage optimum sur la
poutrelle, pour que la portée soit au

centre de la zone de contact. Le monteur
fera très attention à ce que les bords des
galets de roulement ne touchent pas le
voile central de la poutrelle. 

5. Répartir par l’extérieur et de façon
identique les différentes rondelles res-
tantes puis mettre en place les écrous.

6. Serrer les écrous de fixation et placer les
goupilles de sécurité dans leur logement.

7. Manuellement faire rouler le chariot sans
charge. Il ne doit pas y avoir de point dur
lors de la translation du chariot.

Chariot porte palan à commande par
chaîne.
1. Démonter, en enlevant les goupilles de

sécurité, les écrous de fixation placés de
chaque côté de la tige de fixation.

2. Séparer les deux flasques en récupérant
toutes les rondelles d’épaisseurs.

3. Placer les deux flasques en sélection-
nant le côté où la chaine de manoeuvre
doit être placée. Mettre en place la tige
du fixation dans son logement.

4. Mettre en place, en les insérant sur l’axe,
les rodelles d’épaisseurs identiques de
chaque côté de la patte d’accrochage, à
l’intérieur des flasques en commençant
par les rondelles les plus épaisses. Pour
ce faire, enlever les flasques puis
les replacer alternativement jusqu’à
l’obtention du réglage optimum de
l’écartement des galets de roulement sur
la poutrelle, pour que la portée soit au
centre de la zone de contact. Le monteur
fera très attention ) ce que les bords des
galets ne touchent pas le voile central de
la poutrelle.

5. Placer les rondelles restantes sur l’axe
de fixation du côté opposé à la
commande de chaîne et vesser les
écrous.

6. Serrer les écrous de fixation et placer les
goupilles de sécurité dans leur logement.

Après positionnement du chariot
CORSO sur le fer de roulement, il est
impératif de vérifier À VIDE, sur toute la
longueur du fer, le bon déplacement,
sans blocage du chariot.

Haspelkatze
1. Die Sicherungsstifte entfernen und dann

die Befestigungsmuttern an beiden
Seiten der Befestigungsstange
entfernen.

2. Die beiden Seitenschilder trennen und
alle Beilagscheiben aufheben.

3. Die beiden Seitenschilder positionieren
und dabei die Seite für die Handkette
wählen. Die Befestigungsstange in ihrer
Aufnahme anbringen.

4. Identische Beilagscheiben auf beiden
Seiten der Halteklaue auf der Innenseite
der Seitenschilder anbringen, indem sie
auf den Bolzen geschoben werden,
dabei mit den dicksten beginnen. Dazu
die Seitenschilder entfernen und
abwechselnd wieder anbringen, bis die
optimale Einstellung des Abstands der
Laufrollen auf dem Träger erreicht ist, so
dass die tragende Fläche in der Mitte des
Kontaktbereichs liegt. Der Monteur muss
unbedingt darauf achten, dass die
Ränder der Laufrollen den Steg des
Trägers nicht berühren.

5. Die verbleibenden Beilagscheiben auf
dem Befestigungsbolzen auf der der
Kettensteuerung gegenüberliegenden
Seite anbringen und die Muttern
anbringen.

6. Die Befestigungsmuttern anziehen und
die Sicherungsstifte in ihren Aufnahmen
anbringen.

Nach der Positionierung der CORSO-
Laufkatze auf dem Laufkatzen-Träger
muss unbedingt OHNE LAST die
korrekte und ruckfreie Bewegung der
Laufkatze auf der gesamten Laufkatzen-
Trägerlänge geprüft werden.

2.2 Anschlagen der Last
Der Flaschenzug, der Seilzug oder jede
andere Last, die für die Benutzung mit
der CORSO-Laufkatze geeignet ist,
müssen unbedingt an der entsprechenden
Aufhängeöse an der Laufkatze
angeschlagen werden.
Das Anschlagen einer Last darf in keinem
Fall an einem anderen Bauteil der
Laufkatze erfolgen.

2.3 Vorherige Prüfungen vor
der Inbetriebnahme

• Sicherstellen, dass alle Bauteile der
Laufkatze richtig montiert und
festgezogen sind

• Sicherstellen, dass sich die Laufkatze auf
der gesamten Länge des Laufkatzen-
Trägers ohne Kraftaufwand oder
Blockierung bewegt

• Sicherstellen, dass die Tragfähigkeit der
Laufkatze größer oder gleich der größten
vorgesehenen Betriebslast ist

• Sicherstellen, dass das Profil des
verwendeten Laufkatzen-Trägers
ausreicht, um in aller Sicherheit eine der
maximalen Betriebslast entsprechende
Belastung aufzunehmen

• Sicherstellen, dass die Handkette richtig
montiert und nicht verdreht ist

2.4 Prüfung der Bewegungen
Die Fahrbewegung der CORSO-Laufkatzen
auf dem Laufkatzen-Träger wird durch vier
Laufrollen sichergestellt, die auf
Kugellagern montiert sind.
Bei den CORSO-Rollkatzen erfolgt die
Bewegung durch maßvolles Schieben der
Last, die unbedingt vom Boden abgehoben
sein muss.
Die Bewegung muss ruckfrei erfolgen.
Bei CORSO-Haspelkatzen erfolgt die
Bewegung durch Betätigen einer
entsprechenden Kette. Die Bewegung
muss mit vom Boden abgehobener Last
und ruckfrei erfolgen.

Das Ziehen einer auf dem Boden
liegenden Last mit Hilfe der Laufkatze ist
streng verboten.

Die Durchführung der unterschiedlichen
Bewegungen der Laufkatze muss von
folgenden Sicherheitsmaßnahmen begleitet
werden:
• Sicherstellen, dass die Last vom Boden

abgehoben ist
• Jedes Schwingen der Last vermeiden
• Sicherstellen, dass bei der Bewegung

einer Haspelkatze die Handkette nicht an
einem festen Hindernis hängen bleiben
kann

• Sicherstellen, dass die CORSO-
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bringen und dabei einen ausreichenden
Abstand zwischen den Laufrollen
einhalten, um die Laufkatze auf dem
Träger platzieren zu können

• Zwei Laufrollen desselben Seitenschilds
mit dem unteren Flansch des Trägers in
Kontakt bringen

• Die beiden Laufrollen des
gegenüberliegenden Seitenschilds mit
dem Laufkatzen-Träger in Kontakt
bringen und die Einstellkurbel drehen,
um die beiden Seitenschilder
anzunähern und das Aufliegen der vier
Laufrollen auf dem unteren Flansch des
Trägers zu erreichen

• Den Abstand der Laufrollen wie oben
angegeben einstellen

• Die Sicherungsschrauben auf dem
Querträger festziehen, um die
Baugruppe zu blockieren

• Die Einstellkurbel entfernen

Im Fall einer CORSO-Haspelkatze:

• Sicherstellen, dass die Handkette richtig
auf dem Handrad platziert ist
(Schweißnaht der Kettenglieder in Bezug
auf die Handradachse außen)

• Sicherstellen, dass die Handkette nicht
verdreht ist

Nach der Positionierung der CORSO-
Laufkatze auf dem Laufkatzen-Träger
muss unbedingt OHNE LAST die
korrekte und ruckfreie Bewegung der
Laufkatze auf der gesamten Laufkatzen-
Trägerlänge geprüft werden.

b) Laufkatzen 10 und 20 t

WICHTIG:
Vor jeder Montage der CORSO-Laufkatzen
auf einem Laufkatzen-Träger muss der
Träger einer Werkstofffestigkeits-
berechnung durch eine qualifizierte Person
unterzogen werden.

Wenn die Befestigung in einem für den
Bediener gefährlichen Bereich erfolgen
muss, müssen alle von den arbeits-

rechtlichen Vorschriften vorgesehenen
Sicherheitsmaßnahmen ergriffen werden,
um während der Maßnahme alle nicht
kontrollierten Risiken zu vermeiden.
Umfangreiche Möglichkeiten der Montage
an einem Träger mit I- oder H-Profil.

• Tragfähigkeit: 10 t Träger mit einer Breite
von min. 125 mm und max. 320 mm

• Tragfähigkeit: 20 t Träger mit einer Breite
von min. 136 mm und max. 320 mm

ACHTUNG:
Das Spiel zwischen der Laufrollen-
seitenscheibe und dem Ende des unteren
Flanschs des Laufkatzen-Trägers darf
5 mm nicht überschreiten. 

CORSO-Rollkatze
1. Zunächst die Sicherungsstifte entfernen

und dann die Befestigungsmuttern an
beiden Seiten der Befestigungsstange
entfernen.

2. Die beiden Seitenschilder trennen und
alle Beilagscheiben aufheben.

3. Die beiden Seitenschilder auf beiden
Seiten des Trägers positionieren und die
Befestigungsstange in der dafür
vorgesehenen Bohrung anbringen.

4. Die Beilagscheiben anbringen, indem sie
auf die Befestigungsstange geschoben
werden, dabei mit den dicksten beginnen
und die Seitenschilder entfernen und
abwechselnd wieder anbringen, bis die
optimale Einstellung auf dem Träger
erreicht ist, so dass die tragende Fläche
in der Mitte des Kontaktbereichs liegt.
Der Monteur muss unbedingt darauf
achten, dass die Ränder der Laufrollen
den Steg des Trägers nicht berühren.

5. Außen und gleichmäßig die einzelnen
verbleibenden Beilagscheiben anbringen
und die Muttern anbringen.

6. Die Befestigungsmuttern anziehen und
die Sicherungsstifte in ihren Aufnahmen
anbringen.

7. Von Hand die Laufkatze ohne Last
bewegen. Während der Fahrbewegung
der Laufkatze dürfen keine schwer-
gängigen Stellen auftreten.

2.2 Amarrage de la charge
Le palan, le treuil ou tout autre charge
adaptée à une utilisation avec le chariot
CORSO, doivent être fixés impérativement
au chariot par l'œillet de suspension prévu
à cet effet.
L'accrochage d'une charge ne peut, en
aucun cas, être effectuée sur une autre
pièce constitutive du chariot.

2.3 Vérifications préliminaires avant
mise en service

• Vérifier que toutes les pièces consti-
tutives du chariot sont correctement
montées et serrées.

• Vérifier que le chariot se déplace sans
effort ni blocage sur toute la longueur du
fer de roulement.

• Vérifier que la capacité de charge du
chariot est supérieure ou égale à la
charge maximale prévue en exploitation

• Vérifier que le profil du fer de roulement
utilisé est suffisant pour accepter en
toute sécurité un effort égal à la charge
maximale d'exploitation.

• Vérifier que la chaîne de manœuvre est
correctement montée et non vrillée.

2.4 Contrôle des mouvements
La translation des chariots CORSO sur le
fer de roulement est assurée par quatre
galets de roulement montés sur roulements
à billes.
Pour les chariots CORSO à déplacement
par poussée, celui-ci s'effectue en poussant
avec modération la charge qui doit obliga-
toirement être décollée du sol.
Le déplacement doit être effectué sans à
coups.
Pour les chariots CORSO à déplacement
par chaîne, celui-ci s'effectue en manœu-
vrant la chaîne prévue à cet effet. Le
déplacement doit être effectué avec une
charge décollée du sol et sans à coups.

Traîner une charge posée au sol à l'aide
du chariot est strictement interdit.

La manœuvre des différents mouvements
du chariot doit être accompagnée des
précautions suivantes :
• S'assurer que la charge est décollée du

sol

• Eviter tout balancement de charge
• S'assurer que, lors du déplacement d'un 

chariot à direction par chaîne, la chaîne
de manœuvre ne puisse pas s'accrocher
à un obstacle fixe

• Eviter que le chariot CORSO vienne
heurter systématiquement les butoirs
d'extrémité fixés sur le fer de roulement

• S'assurer que le rayon de courbure du fer
de roulement est compatible avec les
caractéristiques du chariot utilisé

VI - SPÉCIFICATIONS ET
CARACTÉRISTIQUES TECHNIQUES

1) Principe de fonctionnement
Le chariot porte palan CORSO à translation
par poussée ou par chaîne est un
accessoire de levage. Il a été conçu pour la
suspension d'un palan ou d'un treuil à
déplacer sur une poutre de roulement en
profil I ou H.
Le mouvement de translation est assuré par
quatre galets de roulement montés sur 
roulement à billes.

2) Principaux sous-ensemble
Voir page 2 et 33

3) Plaque signalétique
Les chariots CORSO ne doivent être
utilisés qu'avec une charge maximale égale
à la charge nominale inscrite sur la plaque
signalétique. La durée de vie du chariot
CORSO sera fonction de son entretien .
égulier suivant les indications et préconi-
sations de la présente notice.

4) Dispositifs de sécurité
Les chariots CORSO sont équipés :
• De deux vis de pression assurant la

rigidité entre les flasques et la traverse
filetée de suspension et de réglage (≤ 5 t) 

• De quatre butées en tôle acier pliée
faisant office d'anti-dérailleurs

• De dispositifs anti-basculeurs soudés sur
la face interne des flasques

• De quatre galets de roulement équipés
de roulement à billes
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VII - OPÉRATIONS D’ENTRETIEN 
ET DE CONTRÔLE

L'entretien courant sur le chariot CORSO
consiste à en surveiller le bon état, à le
nettoyer et à le faire contrôler périodi-
quement (au moins une fois par an) par un
réparateur agrée TRACTEL.
Toute détérioration du chariot, notamment
au niveau des galets de roulement et des
flasques, doit faire l'objet d'une remise en
état par un réparateur agrée avant d'en
continuer l'utilisation.
Il est également indispensable de contrôler
régulièrement l'état du fer de roulement et
de le nettoyer si nécessaire afin d'éviter
l'accumulation de graisse ou de poussière
au bon déplacement du chariot.

VIII - ANOMALIES DE
FONCTIONNEMENT

Si le mouvement de translation présente
un point dur ou un blocage ponctuel sur le
fer de roulement :
• Vérifier l'absence de tout obstacle sur le

fer de roulement
• Vérifier que les galets roulent correc-

tement et sans à coups
• Vérifier que les axes de galets ne soient

pas endommagés

• Vérifier que le réglage en écartement du
chariot soit correct par rapport à la
largeur du fer de roulement

• Vérifier que le fer de roulement ne
présente pas un rayon de courbure
inférieur aux possibilités techniques du
chariot utilisé

• Vérifier que le fer de roulement ne soit
pas déformé ponctuellement ou vrillé

• Vérifier l'état de surface de l'aile
inférieure du fer de roulement

IX - VÉRIFICATIONS ET
RÉGLEMENTATIONS DE SÉCURITÉ

Toute entreprise confiant un chariot
CORSO à un personnel salarié doit
appliquer la réglementation du travail
concernant la sécurité d'emploi des
appareils de levage de matériel.
En France, ces appareils doivent recevoir
une vérification initiale à la mise en service
et des vérifications périodiques (arrêté du
9 juin 1993).
Avant toute mise en service, il est impératif
de vérifier que tous les dispositifs de
sécurité soient en place et fonctionnent
normalement (Chapitre VI-5).

Vérifications

Contrôle de l'état général 
du chariot

Contrôle visuel des
flasques et galets
(fissures, déformations)

Contrôle visuel d'usure
des galets et état chaîne
de manœuvre

Contrôle de l'état du fer de
roulement

Contrôle général d'usure
des pièces constitutives
du chariot

Périodicité

Quotidiennement

Trimestriellement

Semestriellement

Semestriellement

Annuellement

Intervenants

Opérateur

Opérateur

Opérateur

Opérateur

Station SAV

X - TABLEAU DES CONTÔLES D’ENTRETIEN ET DE GRAISSAGE

• Zwei Querträger-Feststellschrauben
• Die vorliegende Gebrauchs- und

Wartungsanleitung
• Die EG-Konformitätserklärung

Bei den Laufkatzen 10 und 20 t
• Zwei Seitenschilder mit je zwei Laufrollen
• Ein Montagequerträger zur Abstands-

einstellung mit Unterlegscheiben und
Muttern

2) Inbetriebnahme
Die Lebensdauer der Laufkatze hängt von
der Inbetriebnahme ab. Lesen Sie diese
Anleitung für die Installation, den Betrieb
und das Sauberhalten Ihres Geräts
unbedingt aufmerksam durch. Jede
Benutzung unter Missachtung unserer
Vorschriften kann zu Risiken führen und
enthebt uns von der Herstellerhaftung.
Das Gerät nicht benutzen, ohne vorher
diese Anleitung vollständig gelesen und
verstanden zu haben.
Die Anleitung stets in der Nähe des Geräts
in Reichweite des Bedieners und der mit
der Wartung beauftragten Person
aufbewahren.
Die Sicherheitsvorschriften einhalten und
für deren Einhaltung sorgen.

2.1 Zusammenbau und Anschlagen
des Geräts 

a) Laufkatzen 250 bis 5000 kg

WICHTIG:
Vor jeder Montage der CORSO-Laufkatzen
auf einem Laufkatzen-Träger muss der
Träger einer
Werkstofffestigkeitsberechnung durch eine
qualifizierte Person unterzogen werden.

Wenn die Befestigung in einem für den
Bediener gefährlichen Bereich erfolgen
muss, müssen alle von den
arbeitsrechtlichen Vorschriften vorge-
sehenen Sicherheitsmaßnahmen ergriffen
werden, um während der Maßnahme alle
nicht kontrollierten Risiken zu vermeiden.

Die CORSO-Laufkatzen (bis 2 t) werden
standardmäßig als Bausatz geliefert. Vor
ihrer Montage auf dem Laufkatzen-Träger
muss folgender Zusammenbau der
Baugruppen durchgeführt werden:

• Die beiden Laufkatzen-Seitenschilder an
beide Seiten des Querträgers halten
und dabei sicherstellen, dass die
Gewindesteigungen Querträger/
Seitenschild übereinstimmen

• Eine kontinuierliche Drehung des
Querträgers durchführen, um ihn auf
beiden Seiten in das entsprechende
Gewinde der Seitenschilder einzuführen

• Wenn der Gewinde-Querträger weit
genug in den Seitenschildern steckt, die
Einstellkurbel am Ende des Querträgers
anbringen (Seite mit der Doppelbohrung)

• Die Kurbel drehen, bis die Einstellung
des Abstands der Laufrollen der Breite
des Laufkatzen-Trägers entspricht

ACHTUNG:
Das Spiel zwischen der Laufrollen-
seitenscheibe und dem Ende des unteren
Flanschs des Laufkatzen-Trägers darf für
Tragfähigkeiten bis 2 t  4 mm und darüber
hinaus 5 mm nicht überschreiten.
• Nach der korrekten Einstellung muss der

unrunde Teil der Aufhängeöse nach
unten gerichtet sein, um später den
Aufhängehaken des Flaschenzugs
aufzunehmen

• In jede Öffnung den Kupfer-
Gewindeschutz stecken und die beiden
Querträger-Befestigungsschrauben
anziehen

• Die Einstellkurbel entfernen

Verfahren zur Montage der Laufkatze auf
dem Laufkatzen-Träger

Nach dem oben beschriebenen
Zusammenbau der CORSO-Laufkatze
kann sie an einem Ende des Laufkatzen-
Trägers eingeführt werden.
Dabei nicht vergessen, nach dem Einführen
der Laufkatze den Endanschlag wieder am
Laufkatzen-Träger zu befestigen bzw.
anzubringen.

Wenn die Konfiguration des Laufkatzen-
Trägers nicht das Einführen der Laufkatze
am Trägerende zulässt, muss folgendes
Verfahren durchgeführt werden:

• Die vormontierte Laufkatzenbaugruppe
unter dem Laufkatzen-Träger in Position
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IV - GARANTIE

Auf unsere CORSO-Laufkatzen gilt eine
Garantie von 12 Monaten ab dem
Liefertermin ab den TRACTEL-Werken.
Falls der Versand ab diesen Werken aus
einem vom Verkäufer unabhängigen Grund
verzögert wird, kann die Verzögerung 3
Monate nicht überschreiten.
TRACTEL verpflichtet sich, jeden von
unserer Firma nach Prüfung durch unsere
technische Abteilung anerkannten
Konstruktions-, Fertigungs- oder Material-
fehler nach eigenem Ermessen kostenlos
durch Reparatur oder Ersatz des als defekt
anerkannten Produkts zu beheben. JEDE
AUTOMATISCHE RÜCKSENDUNG IST
AUSGESCHLOSSEN.

Die Garantie gilt nicht für Schäden durch
unsachgemäße Benutzung, mangelnde
Wartung oder Unfälle beim Einsatz. Sie gilt
nicht für den normalen Verschleiß, Alterung
und Oxidationserscheinungen.

Sie gilt ebenfalls nicht für Lacke und
Oberflächenbehandlungen.

Die Garantie gilt nur für TRACTEL-
Originalteile einschließlich der Ketten mit
Ausschluss aller anderen Bauteile.
Die Reparaturen im Rahmen der Garantie
werden grundsätzlich in den Werkstätten
des Herstellers oder seines zugelassenen
Vertreters durchgeführt. 
Die vorliegende Garantieverpflichtung gilt
nur für die Kosten der ersetzten Teile
und der notwendigen Arbeitskraft. Die
eventuellen Reise- und Aufenthaltskosten
der TRACTEL-Mitarbeiter oder des
zugelassenen Vertreters zum bzw. am
Standort des Benutzers sowie die Kosten
für Hin- und Rücktransport des betroffenen
Produkts zum Werk des Herstellers oder
seines zugelassenen Vertreters gehen zu
Lasten des Garantieempfängers.

Die ersetzten Teile werden zum Eigentum
des Herstellers und müssen ihm
zurückgegeben werden.

Alle vom Käufer, vom Benutzer oder von
einem nicht von TRACTEL zugelassenen
Dritten durchgeführten Reparatur- oder
Änderungsarbeiten führen automatisch zum
Verlust des Garantieanspruchs.

Die im Rahmen der Garantie
durchgeführten Reparaturen oder
Ersetzungen führen nicht zu einer
Verlängerung der ursprünglichen
Garantiedauer. Die vorliegende Garantie
schließt jede über die oben aufgeführten
Leistungen hinausgehende Leistung aus.

Die Erfüllung der Garantie schließt jede
Anerkennung der Haftung für Schäden und
Nachteile aller Art aus. Unsere Garantie
kann nur in Anspruch genommen werden,
wenn mit dem beschädigten Gerät der vom
Hersteller vorschriftsmäßig unterzeichnete
und datierte Garantieschein vorgelegt wird.
Gegebenenfalls oder in Ermangelung
muss die dem Kauf im TRACTEL-Netz
entsprechende Rechnung vorgelegt
werden.

V - ALLGEMEINE VORSCHRIFTEN

1) Abnahme des Materials
Unsere CORSO-Laufkatzen werden in
einer Kartonverpackung mit Innen-
verkeilung geliefert.
Bei der Abnahme des Materials eine
Sichtprüfung durchführen, um den
einwandfreien Zustand der Verpackung
sicherzustellen. 
Bei Anomalien gegenüber dem
Transportunternehmer die üblichen
Vorbehalte vorbringen.
Nach dem Auspacken sicherstellen, dass
die Laufkatze Ihrem Auftrag entspricht und
dass die Lieferung folgende Elemente
enthält:

a) Bei den Laufkatzen (außer 10 und 20 t)
• Zwei Seitenschilder mit je zwei Laufrollen
• Ein Montagequerträger zur Abstands-

einstellung mit umgekehrtem Doppel-
gewinde

• Eine Kurbel zur Einstellung des
Laufkatzen-Seitenschildabstands
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I - PREFACE

You have just purchased a CORSO model
TRACTEL travelling trolley. Thank you for
choosing our equipment.

Before using this equipment it is
essential for operational safety to read
these instructions and comply with their
provisions and recommendations.

These instructions must be kept near the
device and must be read and understood
by every user. Additional copies may be
obtained by simply requesting them from
our sales department.
Before starting to use the CORSO
trolley, the user must find out about the
safety regulations which apply to the
use of devices for lifting equipment.

The CORSO trolley may be used for
carrying out operations which require a
guaranteed high degree of safety.
Accordingly, you must check that every
individual who is entrusted with the task of
operating this device is able to meet the
safety requirements associated with these
operations

II - COMPLIANCE WITH SAFETY
STANDARDS AND RESTRICTIONS

CORSO trolleys must not, under any
circumstances, be used for lifting
personnel. Accordingly, no person
should stand on or in a structure which
is suspended from a CORSO trolley.

Please do not hesitate to contact us for
equipment for lifting personnel and for any
special applications.

CORSO trolleys must not be used in
explosive atmospheres.

Warnings against hazardous operations

The operation of CORSO trolleys in
accordance with the instructions in this
manual is a guarantee of safety, never-
theless, it is useful to draw the attention of
users to the following warning :
• Do not mount the CORSO trolley on

sloping beams or beams fitted with a
rack rail

• Never attempt to modify the CORSO
trolley, and in particular do not add a
motor mechanism without the prior
written consent of the manufacturer 

• Never mount the CORSO trolley on an
unsuitable support as this may damage
the components of the trolley

• Never repair the CORSO trolley with
spare parts which are not TRACTEL
original spare parts .

• Never allow an unqualified person or a
person who has not read these
instructions to use the CORSO trolley.

• Never lift or attempt to lift a load heavier
than the working load limit indicated on

GB
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the trolley (It should be noted that
accidental impacts to the suspended
load or the suspended load bumping
against fixed structures in the working
area may cause overloads)

• Never use the CORSO trolley to pull or
release a load, or to pull a load laterally.

• Never touch or alter the components
while the CORSO trolley is in operation.

• Never intentionally cause the load to
swing.

• Never use the CORSO trolley under
operating conditions or in an environ-
ment which do not comply with its
specification.

• Never move and remove the end stops
fitted at the end of the beam.

• Never use the CORSO trolley which is in
poor condition(worn or distorted)

• Never are weld with the CORSO trolley
in the earth loop.

• Never suspend loads from the hand
chain.

• Never remove of the safety devices from
the CORSO trolley or use the trolley
without these devices.

• Never fix the CORSO trolley on the
beam by any means other than those
described in these instructions.

• Never suspend loads from the CORSO
trolley other than by the anchor point
provided.

• Never mount the trolley on a beam
without first checking the strength of the
beam.

• Never walk or stand under a suspended
load or cause the load to pass over
persons.

• Never move a CORSO push trolley other
than by pushing or pulling on the load.

• Never move a CORSO chain-operated
trolley other than by using the hand chain
provided.

IT IS EXTREMELY DANGEROUS AND
CONTRARY TO ALL PRACTICES,
DIRECTIVES AND REGULATIONS TO
INTENTIONALLY OVERLOAD A
LIFTING DEVICE. THE MANUFACTURER
CANNOT BE HELD RESPONSIBLE IN

THE EVENT OF ANY DAMAGE OR
INJURY.

III - IMPORTANT INSTRUCTIONS

Check regularly that the CORSO trolley is
in good working order, in particular the
running wheels. Never use a device which
is not in apparent good working order.
Check that the traversing beam on which
the CORSO trolley is travelling is
compatible with the intended load.
Before moving or performing any operation
with the CORSO trolley, check that it is
correctly positioned on the traversing beam.
When moving a load, check that it is not
likely to collide with any obstacles in the
surrounding area.
Before moving the CORSO trolley, it must
be perpendicular to the load and the load
must be correctly balanced.
CORSO trolleys used out-of-doors must be
adequately protected against adverse
weather conditions.
If the device behaves abnormally or makes
any suspicious noises when it is moved
along the beam, the user must stop it imme-
diately and inform a competent person.
Any assembly of the CORSO trolley
following a procedure which does not
comply with these instructions is the entire
responsibility of the user or the fitter.
TRACTEL accepts no responsibility for the
consequences of dismantling of the
CORSO trolley or any modification of the
specification of the device by an organisa-
tion or a person not approved by
TRACTEL, in particular in the case of the
replacement of original parts by compo-
nents not approved by the TRACTEL
network.

IV - GUARANTEE

Our CORSO travelling trolleys are
guaranteed for a period of 12 months from
the date of delivery from TRACTEL.
If dispatch from our factory is delayedfor a
reason which is not the responsibility of the
vendor, the guarantee period may only be
extended by a maximum of 3 months.

• Heben einer Last, die die auf der
Laufkatze angegebene Tragfähigkeit
übersteigt (Es sei darauf hingewiesen,
dass zufälliges Anstoßen bzw.
Zusammenstöße der hängenden Last mit
festen Strukturen des Arbeitsbereichs zur
Überlastung führen können)

• Verwendung der Laufkatze zum
Ausreißen, Lösen oder seitlichen Ziehen
einer Last

• Berühren von bzw. Eingriffe an
beweglichen Teilen

• Bewusstes Herbeiführen der Schwing-
bewegung der Last

• Einsatz des Geräts unter Betriebs-
bedingungen oder in einer Umgebung,
für die es nicht geeignet ist

• Versetzen oder Entfernen der Anschläge
an den Trägerenden

• Einsatz eines in schlechtem Zustand
befindlichen Geräts (Verschleiß oder
Verformungen)

• Verwendung der Laufkatze als Erde beim
Schweißen

• Anschlagen von Lasten an die Handkette
• Ausbau der Sicherheitsvorrichtungen

von der Laufkatze und Einsatz des
Geräts ohne diese Vorrichtungen

• Befestigung der Laufkatze am Träger mit
anderen als den in dieser Anleitung
beschriebenen Mitteln

• Anschlagen von Lasten an der Laufkatze
an anderen Stellen als der dafür
vorgesehenen Aufhängeöse

• Positionierung der Laufkatze auf einem
Träger, dessen Tragfähigkeit zuvor nicht
geprüft wurde

• Aufenthalt oder Bewegung unter
hängenden Lasten oder Bewegung der
Lasten über Personen

• Bewegen einer Rollkatze auf andere
Weise als durch Ziehen oder Schieben
der Last

• Bewegen einer Haspelkatze auf andere
Weise als durch Betätigen der
entsprechenden Handkette

ES IST ÄUSSERST GEFÄHRLICH UND
WIDERSPRICHT ALLEN REGELN DER
KUNST, RICHTLINIEN UND VORSCHRIF-

TEN, EIN HEBEZEUG ABSICHTLICH ZU
ÜBERLASTEN, UND DER HERSTELLER
KANN IN DIESEM FALL NICHT FÜR
DIE ENTSTANDENEN SCHÄDEN UND
VERLETZUNGEN ZUR VERANTWOR-
TUNG GEZOGEN WERDEN.

III - WICHTIGE
BETRIEBSVORSCHRIFTEN

Der einwandfreie Betriebszustand der
Laufkatze insbesondere im Bereich der
Laufrollen muss unbedingt regelmäßig
geprüft werden. Niemals ein Gerät
verwenden, das sichtbar in schlechtem
Zustand ist.
Es muss unbedingt überprüft werden, dass
der Laufkatzen-Träger für die vorgesehene
Last geeignet ist.
Vor jedem Einsatz der Laufkatze
sicherstellen, dass sie richtig auf dem
Laufkatzen-Träger platziert ist.
Beim Bewegen einer Last sicherstellen,
dass sie nicht mit Hindernissen in der
Umgebung zusammenstoßen kann.
Die Laufkatze muss sich senkrecht über der
Last befinden und die Last muss korrekt
ausbalanciert sein, bevor die Laufkatze
bewegt wird.
Die im Freien verwendeten CORSO-
Laufkatzen müssen ausreichend gegen
Witterungseinflüsse geschützt werden.
Bei einem ungewöhnlichen Verhalten des
Geräts oder verdächtigen Geräuschen beim
Bewegen auf dem Träger muss der
Benutzer das Gerät sofort anhalten und
eine kompetente Person hinzuziehen.
Jede Montage der CORSO-Laufkatze
gemäß einem nicht mit dieser Anleitung
übereinstimmenden Verfahren erfolgt unter
der alleinigen Verantwortung des Benutzers
oder des Monteurs.
TRACTEL lehnt jede Haftung für die Folgen
einer Demontage der Laufkatze oder jeder
Änderung der Eigenschaften des Geräts
durch eine nicht von unserer Firma
zugelassene Stelle oder Person ab,
insbesondere bei Ersatz der Originalteile
durch nicht vom TRACTEL-Netz
zugelassene Teile.
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TRACTEL undertakes to correct, free of
charge, any design, manufacturing or
material defect recognised by our company
after examination by our technical
department, either by repair or replacement
(at Tractel’s discretion) of the product
acknowledged as being defective. 
NO AUTOMATIC RETURN IS
PERMITTED.

The guarantee does not cover damage
resulting from incorrect use, inadequate
maintenance or handling accidents. It does
not cover normal wear and tear, ageing, the
effects of oxidation or variations of voltage
applied to electrical components. It does
not apply to the paint or surface coatings.

The guarantee only applies to original
TRACTEL parts, including the chains, and
excludes all other components.

Repairs under guarantee are automatically
performed in the workshops of the
manufacturer or his approved represen-
tative. This guarantee commitment only
applies to the cost of the parts replaced and
the labour used. Any travelling or accom-
modation expenses incurred by TRACTEL
personnel or those of TRACTEL’s approved
representative at the user’s site, and the
costs of transporting the item to and from
the manufacturer’s factory or that of his
approved representative, remain the res-
ponsibility of the holder of the guarantee.

Parts which have been replaced become
the property of the manufacturer and must
be returned to him.

Any repair or modification work performed
by the purchaser, the user or a third party
not approved by TRACTEL, automatically
invalidates the guarantee.

Repairs and replacements carried out in
accordance with the guarantee will not
extend the initial guarantee period. This
guarantee excludes any work other than
that defined above.

The performance of this guarantee
excludes any acknowledgement of liability
for damage or loss of any type.

The validity of our guarantee remains
subject to the presentation of the guarantee
certificate, duly signed and dated by the
manufacturer, with the device in question. If
necessary or in the absence of the
guarantee certificate, it is subject to the
purchase invoice being submitted to the
TRACTEL network.

V - GENERAL INSTRUCTIONS

1) Receipt of the equipment
CORSO travelling trolleys are supplied in
cardboard packaging with internal packing.
When the equipment is received, carry out
a visual inspection to check that the
packaging is in good condition.
If there is any problem, express the usual
reservations to the carrier.
After unpacking, check that the trolley
corresponds to your order and that the
delivery includes :

a) For CORSO trolleys (except 10 and
20 t models)

• Two identical side plates, each fitted with
two running wheels

• One bar (with dual reverse thread) for
fixing the side plates and adjusting the
spacing

• One handle for adjusting the distance
between the side plates of the trolley 

• Two securing screws on the fixing bar
• These operating and maintenance

instructions
• The CE declaration of conformity 

b) For trolleys 10 and 20 t models
• Two sides plate fitted with supporting 

wheels
• One bar for fixing the side plates and

adjusting the spacing
• Two securing screws on the fixing bar
• These operating and maintenance

instructions
• The CE declaration of conformity

2) Installation
The lifetime of a trolley depends on how it is
installed. It is essential to read these
instructions carefully so that you install, use
and maintain your device in a clean
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I - EINLEITUNG

Sie haben soeben eine CORSO-Laufkatze
von TRACTEL erworben und wir danken
Ihnen für Ihre Wahl.

Vor dem Einsatz des Geräts müssen Sie
zur Gewährleistung der Betriebs-
sicherheit unbedingt die vorliegende
Anleitung zur Kenntnis nehmen und die
darin enthaltenen Vorschriften und
Empfehlungen einhalten.

Diese Anleitung muss in der Nähe des
Geräts aufbewahrt werden und alle
Benutzer müssen sie gelesen und
verstanden haben. Weitere Exemplare
können Sie bei unserer Vertriebsabteilung
anfordern.

Der Benutzer der CORSO-Laufkatze
muss sich vor der Inbetriebnahme des
Geräts über die für den Betrieb von
Material-Hebezeug geltenden Sicher-
heitsvorschriften informiert haben.

Die CORSO-Laufkatze erlaubt die
Durchführung von Maßnahmen, die die
Garantie einer hohe Sicherheit verlangen.
Entsprechend müssen alle Personen, die
Sie mit der Handhabung beauftragen, in der
Lage sein, die für diese Maßnahmen
geltenden Sicherheitsvorschriften ein-
zuhalten.

II - EINHALTUNG DER
SICHERHEITSNORMEN UND
VERBOTE

Die CORSO-Laufkatzen dürfen in keinem
Fall für das Heben von Personen
verwendet werden. Entsprechend darf
sich niemand auf oder in einer Struktur
aufhalten, die an einer CORSO-Laufkatze
hängt.

Wenden Sie sich für Informationen über das
Heben von Personen und Sonder-
anwendungen bitte an uns.

Die CORSO-Laufkatzen dürfen nicht in
explosionsfähiger Atmosphäre ver-
wendet werden.

FOLGENDES IST VERBOTEN:
• Montage der CORSO-Laufkatzen auf

geneigten Trägern oder Trägern mit
Zahnstange

• Änderung der Eigenschaften des Geräts
ohne vorherige schriftliche Zustimmung
des Herstellers und insbesondere das
Hinzufügen einer Motorisierung

• Ablage des Geräts auf einer
ungeeigneten Unterlage, wodurch die
Bauteile der Laufkatze beschädigt
werden können

• Reparatur des Geräts mit Ersatzteilen,
die nicht von TRACTEL empfohlen und
validiert wurden

• Betrieb des Geräts durch eine nicht
qualifizierte Person oder eine Person, die
diese Anleitung nicht zur Kenntnis
genommen hat

D

12 25



condition. Any use contrary to our
instructions is dangerous and will release
us from our liability as manufacturer.
Do not use the device without having read
these instructions in full and understood
them. 
These instructions must be kept close to
the device at all times, available to the
operator and the person responsible for
maintenance.
Follow the safety rules and ensure that they
are followed by others.

2.1 Assembling and anchoring the
device 

a) Trolley 250 to 5000 kg 

IMPORTANT :
Before a CORSO trolley is mounted on a
traversing beam, the strength of the 
materials used in the beam must be 
calculated by a qualified person.

If the CORSO trolley is to be fitted in a
location which is dangerous for the
operator, the safety precautions laid down
in the labour regulations must be
implemented to remove all risks not
covered in this operation.
CORSO trolleys (up to 2 t) are supplied in
kit form as standard. Before they are
mounted on the traversing beam the
subassemblies must be put together as
follows :

• Hold the two side plates of the trolley
either side of the fixing bar, checking that
the screw threads on the fixing bar/side
plates match.

• Rotate the fixing bar continuously to
insert it on both sides into the thread
provided in the side plates.

• When the threaded fixing bar has been
screwed far enough through the side
plates, attach the adjustment handle at
the end of the fixing bar (on the side with
the double drill hole).

• Turn the handle until the distance
between the running wheels is adjusted
to match the width of the traversing
beam.

CAUTION :
The play between the flange of the
running wheel and the edge of the lower
flange of the traversing beam must not
exceed 4 mm for load capacities of up to
2 t, and 5 mm for heavier loads.

• When the adjustment has been correctly
made, the oval part of the anchor point
must be turned to point downwards so
that it can subsequently take the
suspension hook of the hoist.

• Position the copper washer in each hole
to protect the thread and tighten the two
securing screws on the fixing bar.

• Remove the adjustment handle.

Procedure for mounting the trolley on
the traversing beam

When the CORSO trolley has been
assembled as described above, it can then
be fitted onto either end of the traversing
beam.
Do not forget in this case to attach or
replace the end stop on the traversing
beam after fitting the trolley.

If the configuration of the traversing beam
does not allow the trolley to be fitted at the
end, the following procedure must be used :
• Hold the pre-assembled trolley assembly

beneath the beam, keeping a wide
enough gap between the running wheels
to enable the trolley to be positioned on
the beam

• Place two running wheels on one of the
side plates in contact with the lower
flange of the traversing beam

• Place the two wheels on the opposite
side plate in contact with the traversing
beam and turn the adjustment handle to
bring the two side plates closer together
and bring the four running wheels to rest
on the lower flange of the beam

• Adjust the gap between the wheels as
previously indicated

• Tighten the securing screws on the fixing
rod to prevent the assembly from moving

• Remove the adjustment handle

• Of de rollen correct lopen, en zonder
hakken of stoten

• Of de assen van de rollen niet
beschadigd zijn

• Of de spreidingsafstelling van de kraan
correct is ten opzichte van de breedte
van het rolijzer

• Of het rolijzer geen kromtestraal heeft die
kleiner is dan technische mogelijkheden
van de gebruikte kraan

• Of het rolijzer niet plaatselijk vervormd of
verdraaid is.

• Op de oppervlaktestatus van de onderste
vleugel van het rolijzer

IX - CONTROLES EN
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

Elke firma die een CORSO kraan
toevertrouwt aan een personeelslid dient de
arbeidsreglementeringen inzake de
veiligheid bij het gebruik van hijswerktuigen
voor materialen acht te nemen. In Frankrijk
dienen deze toestellen onderwerp uit te
maken van een aanvankelijke controle voor
de inbedrijfstelling en periodieke controles
tijdens de bedrijfsperiode (besluit van 9 juni
1993).

Vóór elke inbedrijfstelling is het verplicht te
controleren of alle veiligheidsinrichtingen
geplaatst zijn en correct werken. 

Controles

Controle van de algemene
staat van de kraan

Visuele controle van de
zijplaten en de rollen
(barsten, vervormingen)

Visuele controle op slijtage
van de rollen en staat van
de bedieningsketting

Controle van de staat van
het rolijzer

Algemene controle op
slijtage van
samenstellende
onderdelen van de kraan

Periodiciteit

dagelijks

driemaandelijks

halfjaarlijks

halfjaarlijks

jaarlijks

Extern persoon

operator

operator

operator

operator

Service

X -  TABEL VAN DE ONDERHOUDSWERKZAAMHEDEN EN SMEERBEURTEN
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2.4 Controle van de bewegingen
De translatie van de CORSO kranen op het
rolijzer wordt verzorgd door vier looprollen
gemonteerd op rollagers.
Voor de CORSO kranen bestuurd door
duwbewegingen gebeurt deze translatie
door de opgetilde last matig te duwen. 
De verplaatsing moet zonder hakken en
stoten worden uitgevoerd.
Voor de CORSO kranen bestuurd door een
ketting gebeurt deze translatie door de
hiervoor voorziene ketting te bedienen. De
verplaatsing gebeurt met een van de grond
getilde last en zonder hakken of stoten.

Het slepen van een op de grond
geplaatste last met de kraan is ten
strengste verboden.

De uitvoering van de verschillende
bewegingen van de kraan moet gepaard
gaan met de volgende voor-
zorgsmaatregelen:
• Zorg ervoor dat de last van de grond

getild is.
• Vermijd het schommelen van de last.
• Zorg ervoor dat, tijdens de verplaatsing

van een kraan bestuurd door ketting, de
bedieningsketting zich niet kan
vasthaken aan een stilstaand obstakel.

• Vermijd dat de CORSO kraan
systematisch tegen aanslagen bevestigd
op de uiteinden het rolijzer, aanslaat.

• Zorg ervoor dat de kromtestraal van het
rolijzer verenigbaar is met de
eigenschappen van de gebruikte kraan.

VI - SPECIFICATIES EN TECHNISCHE
EIGENSCHAPPEN

1) Bedrijfsprincipe
De CORSO bovenloopkraan bestuurd door
duwbewegingen of door een ketting is een
accessoire voor hijswerktuigen. Het toestel
werd ontworpen voor het ophangen van
een takel of de verplaatsing van een lier
over een loopligger met een I- of H-profiel.
De translatiebeweging wordt verzorgd door
vier looprollen, gemonteerd op kogellagers.

2) Principes van de subgehelen
Zie pagina 2 en 33.

3) Kenplaat
De CORSO kranen mogen uitsluitend
gebruikt worden met een maximale
belasting die gelijk is aan de nominale
belasting die aangegeven staat op de
kenplaat. De levensduur van de CORSO
kraan is afhankelijk van het regelmatig
onderhoud dat uitgevoerd dient te worden
volgens de voorschriften en aanbevelingen
beschreven in deze handleiding.

4) Veiligheidsinrichtingen
De CORSO kranen zijn uitgerust met:
• Twee drukschroeven die de

onbuigzaamheid garanderen tussen de
zijplaten en getapte dwarsligger voor de
ophanging en voor de afstelling (5 t).

• Vier aanslagen uit gebogen staalplaat,
dienst doende als anti-derailleur.

• Anti-kantelinrichtingen werden gelast op
de binnenkant van de zijplaten.

• Vier looprollen uitgerust met kogellagers.

VII - ONDERHOUD- EN
CONTROLEWERKZAAMHEDEN

De gangbare controle op de CORSO kraan
bestaat uit het controleren van de goede
staat, de reiniging en de periodieke controle
(minstens eenmaal per jaar) door een door
TRACTEL erkend controleur.
Elke verslechtering van de kraan, in het
bijzonder wat betreft van de looprollen en
de zijplaten, moet onderwerp uitmaken van
een herstelling door erkend reparateur
voordat men het toestel opnieuw gebruikt. 
Het is tevens noodzakelijk regelmatig de
status van het rolijzer te controleren en te
reinigen indien nodig om de ophoping van
vet of stof te vermijden om een goede
verplaatsing van de kraan te garanderen.

VIII - ANOMALIEËN TIJDENS
HET GEBRUIK

Als de translatiebeweging een moeilijk
doorgangspunt of een plaatselijke
blokkering op het rolijzer vertoont, dan dient
men te controleren:
• Op de afwezigheid van obstakels op het

rolijzer

For a chain-operated CORSO trolley : 
• Check that the hand chain is correctly

positioned on the operating wheel
(welding on the links facing outwards in
relation to the axis of the operating
wheel)

• Check that the operating chain is not
twisted

After positioning the CORSO trolley on
the beam, it is essential to check, WITH
NO LOAD on the trolley, that it moves
smoothly and freely along the whole
length of the beam.

b) Trolleys 10 et 20 t

IMPORTANT :
Before a CORSO trolley is mounted on a
traversing beam, the strength of the 
materials used in the beam must be 
calculated by a qualified person.

If the CORSO trolley is to be fitted in a
location which is dangerous for the
operator, the safety precautions laid down
in the labour regulations must be
implemented to remove all risks not
covered in this operation.
Cross bar with adjusting washers and
locking nuts to fit a large range of beam
size :

• W.L.L. 10 t : beam width adjustment from
125 to 320 mm.

• W.L.L. 20 t : beam width adjustment from
136 to 320 mm.

CORSO push trolley.
1. Dismantle the trolley by removing the

safety pins and the fixing nuts at each
end of the fixing bar.

2. Separate the two side plates taking care
to ensure that the spacer washers and
the anchor point are kept together.

3. Position a side plate on each side of the
beam and pass the fixing bar through the
housing  of each side plate with the
anchor point in the middle.

4. Begining with the thickest, the spacer
washers should be fitted onto the fixing

bar. Remove the side plates in turn and
replace them with appropriate spacer
washers to achieve the best adjustment
on the beam, so that the load bearing
point is in the centre of the contact area.
The person assembling the trolley should
take great care to ensure that the sides
of the wheels do not touch the central
section of the beam. 

5. Distribute the remaining spacer washers
equally on the fixing bar on the outside of
each side plate and then fit the fixing
nuts.

6. Tighten the fixing nuts and fit the safety
pins.

7. Push the trolley along the beam without
any load. Traversing should be smooth.

CORSO geared trolley with chain-
operated travel.
1. Dismantle the trolley by removing the

safety pins and the fixing nuts at each
end of the fixing bar.

2. Separate the two side plates taking care
to  ensure that the spacer washers and
anchor point are kept together.

3. Position a side plate on each side of the
beam and ensure that the operating
wheel and hand chain are on the
required side. Pass the fixing bar through
the housing of each side plate with the
anchor point in the middle.

4. Begining with the thickest, the spacer
washers should be fitted onto the fixing
bar. remove the side plates in turn and
replace them with appropriate spacer
washers to achieve the best adjustment
on the beam, so that the load bearing
point is in the centre of the contact area.
The person assembling the  trolley
should take great care to ensure that the
sides of the wheels do not touch the
central section of the beam. 

5. Fit the remaining spacer washers on the
fixing bar on the outside of the side plate
opposite the operating wheel and hand
chain. Fit the fixing nuts.

6. Tighten the fixing nuts and fit the safety
pins.
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7. Using the hand chain, traverse the trolley
along the beam without any load.
traversing should be smooth.

8. Adjust the anti-tilt bar as near as possible
to the under surface of the beam, but not
touching. Check that this bar does not
touch any point of the beam along which
the trolley is to travel.

After positioning the CORSO trolley on
the beam, it is essential to check, WITH
NO LOAD on the trolley, that it moves
smoothly and freely along the whole 
length of the beam.

2.2 Anchoring the load
The hoist, winch or any other load suitable
for use with the CORSO trolley, must be
fixed to the trolley using the anchor point
provided.
Loads must not, under any circumstances,
be attached to any other part of the trolley.

2.3 Preliminary checks 
• Check that all the parts of the trolley are 

correctly assembled and tightened
• Check that the trolley moves smoothly

and freely along the whole length of the
traversing beam

• Check that the load capacity of the trolley
is greater than or equal to the maximum
load expected during operation

• Check that the profile of the traversing
beam used is sufficient to safely take a
force equal to the working load limit

• Check that the operating chain is
correctly mounted and not twisted

2.4 Control of movements
CORSO trolleys are moved along the
traversing beam on the four running wheels
which are mounted on ball bearings.
Push-operated CORSO trolleys are
traversed by carefully pushing the load
(which must have been lifted off the
ground).
The load should be moved smoothly
without any sudden movements.

Chain-operated CORSO trolleys are
traversed using the hand chain provided.
Traversing should be carried out smoothly
and without any sudden movements, with
the load lifted off the ground.

Never drag a load suspended from a
trolley along the ground

The following precautions should be taken
when performing the various movements of
the trolley :

• Check that the load is off the ground
• Never allow the load to swing
• When moving a chain-operated trolley,

check that the hand chain cannot get
caught in a fixed obstacle

• Avoid the CORSO trolley systematically
hitting the end stops fitted on the
traversing beam

• Check that any curved radius of the
beam is compatible with the specification
of the trolley used

VI - TECHNICAL DATA

1) Operating principle
The push-operated and chain-operated
CORSO traversing trolley is a lifting device.
It is designed for suspending a hoist or
winch and moving it along an I or H
traversing beam.
The trolley is traversed using four running
wheels mounted on ball bearings.

2) Main subassemblies 
See page 2 and 33.

3) Name plate
CORSO trolleys should only be used with a
maximum load equal to the nominal load
shown on the name plate. The lifetime of
the CORSO trolley will depend on its
regular maintenance in accordance with the
directions and recommendations given in
these instructions.

VII - MAINTENANCE AND INSPECTION

Servicing of the CORSO trolley consists of
monitoring that it is in good condition,

1. Demonteer de bevestigingsmoeren die
aan beide kanten van de bevestigings-
stang geplaatst zijn door eerst de
veiligheidspennen te verwijderen.

2. Scheid de twee zijplaten van elkaar en
recupereer hierbij alle opvulringen.

3. Plaats de twee zijplaten aan beide
kanten van de ligger door de
bevestigingsstang in het hiervoor
voorzien centergat te plaatsen.

4. Plaats door ze in de bevestigingsstang te
plaatsen, de opvulringen en begin met de
dikste opvulringen, door de zijplaten te
verwijderen en vervolgens door ze
afwisselend terug te plaatsen totdat een
optimale afstelling op de ligger verkregen
wordt zodat de draagwijdte zich in het
centrum van de contactzone bevindt. De
monteur moet ervoor zorgen dat de
randen van de looprollen het centraal
scherm van de ligger niet raken.

5. Verdeel vanuit de buitenkant en op
identieke wijze de verschillende overblij-
vende ringen en plaats vervolgens de
moeren.

6. Draai de bevestigingsmoeren vast en
plaats de veiligheidspennen in hun
behuizing.

7. Doe de kraan handmatig draaien zonder
last. Er mag geen enkele moeilijke
doorgang zijn tijdens de translatie van de
kraan.

Bovenloopkraan bestuurd door ketting:
1. Demonteer de bevestigingsmoeren die

aan beide kanten van de bevesti-
gingsstang geplaatst zijn door eerst de
veiligheidspennen te verwijderen.

2. Scheid de twee zijplaten van elkaar en
recupereer hierbij alle opvulringen.

3. Plaats de twee zijplaten door de kant te
selecteren waar de bedieningsketting
geplaatst moet worden. Plaats de
bevestigingsstang in zijn behuizing.

4. Plaats, door ze op de as te plaatsen, de
identieke opvulringen aan beide kanten
van de ophanghaak, aan de binnenkant
van de zijplaten en begin met de dikste
opvulringen. Verwijder hiervoor de
zijplaten en plaats ze vervolgens

afwisselend totdat een optimale afstelling
op de ligger verkregen wordt zodat de
draagwijdte zich in het centrum van de
contactzone bevindt. De monteur moet
ervoor zorgen dat de randen van de
looprollen het centraal scherm van de
ligger niet raken.

5. Plaats de verschillende overblijvende
ringen op de bevestigingsas, op de
tegenovergestelde kant van de bediening
van de ketting en draai de moeren vast.

6. Draai de bevestigingsmoeren vast en
plaats de veiligheidspennen in hun
behuizing.

Na het plaatsen van de CORSO kraan op
het rolijzer, is het verplicht de goede
verplaatsing, zonder blokkeringen,
ZONDER LAST en over de volledige
lengte van het ijzer te controleren.

2.2 Verankeren van de last
De takel, de lier of elke andere last,
aangepast aan een gebruik met een
CORSO kraan moet verplicht op de kraan
worden bevestigd door het ophangoog dat
voor dit doel bestemd is.
Het ophangen van een last kan in geen
enkel uitgevoerd worden op een  ander
samenstellend onderdeel van de kraan.

2.3 Voorafgaande controles voor de
inbedrijfstelling

• Controleer of alle samenstellende
onderdelen van de kraan juist
gemonteerd en vastgezet zijn.

• Controleer of de kraan zich zonder
moeilijkheden of blokkeringen verplaatst
over de volledige lengte van het rolijzer.

• Controleer of het lastvermogen van de
kraan groter of gelijk is aan de maximaal
toegestane gebruiksbelasting tijdens de
werking.

• Controleer of het profiel van het gebruikt
rolijzer voldoende is om in alle veiligheid
een last te aanvaarden die egaal is aan
de maximale toegestane gebruiks-
belasting.

• Controleer of de bedieningsketting juist
gemonteerd is en niet gedraaid is.
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• Als de afstelling juist uitgevoerd werd
dan moet het ovaal gedeelte van het
ophangoog naar beneden gericht zijn om
later de ophanghaak van de takel te
kunnen plaatsen.

• Plaats in elk gat de koperen pastille voor
de beveiliging van de schroefdraad en
draai de twee blokkeerschroeven van de
dwarsligger vast.

• Demonteer de afstelkruk.

Procedure voor de montage van de
kraan op het rolijzer

Als uw CORSO kraan zoals bovenstaand
beschreven gemonteerd werd, dan kunt u
hem nu plaatsen op één van de uiteinden
van de rolijzer.
Vergeet in dit geval niet de aanslag van het
uiteinde op het rolijzer te monteren nadat u
de kraan geplaatst heeft.

Als de configuratie van het rolijzer niet
toelaat de kraan op het uiteinde van het
rolijzer te monteren, volg dan de
onderstaand beschreven procedure:

• Presenteer het voorgemonteerd
kraangeheel onder het rolijzer en houd
hierbij een spreiding aan tussen de rollen
die voldoende is om de kraan op het ijzer
te kunnen plaatsen.

• Plaats twee rollen van eenzelfde zijplaat
in contact met de onderste vleugel van
het rolijzer.

• Plaats de twee rollen van de
tegenovergestelde zijplaat in contact met
het rolijzer en draai de afstelkruk om de
twee zijplaten naar elkaar toe te brengen
en de houvast van de vier rollen op de
onderste vleugel van het ijzer mogelijk te
maken.

• Regel de spreiding van de rollen zoals
voorafgaand beschreven.

• Draai de veiligheidsschroeven op de
dwarsligger vast om het geheel te
blokkeren.

• Demonteer de afstelkruk.

In de veronderstelling dat het een
CORSO kraan betreft door ketting
bestuurd:

• Controleer of de bedieningsketting juist
geplaatst is op het bedieningswiel
(laswerk van de schakels aan de
buitenkant ten opzichte van de as van
het bedieningswiel).

• Controleer of de bedieningsketting niet
gedraaid is.

Na het plaatsen van de CORSO kraan op
het rolijzer, is het verplicht de goede
verplaatsing, zonder blokkeringen,
ZONDER LAST en over de volledige
lengte van het ijzer te controleren.

b) Kranen 10 en 20 t

BELANGRIJK:
Vóór elke montage van de CORSO kranen
op een loopligger dient deze laatste
onderwerp uit te maken van een
sterkteberekening van de materialen door
een bevoegd persoon.

Als de bevestiging uitgevoerd dient te
worden op een plaats die gevaarlijk is
voor de operator, dan dienen de
veiligheidsmaatregelen, voorgeschreven
door de reglementering op de
arbeidsplaats, toegepast te worden om op
deze manier alle niet beheerde risico’s uit te
sluiten.
Vele montagemogelijkheden op ijzer van
sectie I of H.

• Max. Gebruiksbel.: 10 t ijzer met min.
breedte 125 mm, max. 320 mm

• Max. Gebruiksbel.: 20 t ijzer met min.
breedte 136 mm, max. 320 mm

OPGELET:
De speling tussen de flens van de rol en het
uiteinde van de onderste vleugel van het
rolijzer mag niet meer dan 5 mm bedragen.

Bovenloopkraan CORSO met translatie
door duwbewegingen

cleaning it and having it inspected
periodically (at least once a year) by a
repair engineer approved by TRACTEL.
Any damage to the CORSO trolley, in
particular on the running wheels and the
side plates, must be repaired by an
approved engineer before it is used again.
It is also essential to regularly check the
condition of the traversing beam and if
necessary clean it to prevent the
accumulation of grease or dust which could
prevent the trolley from moving correctly.

VIII - TROUBLESHOOTING

If the trolley does not move smoothly and
freely along the traversing beam :

• Check that there is no obstacle on the
traversing beam.

• Check that the running wheels run
smoothly and correctly.

• Check that the running wheel pins are
not damaged.

• Check that the spacing of the trolley is
correctly adjusted in relation to the width
of the traversing beam.

• Check that the curved radius of the
traversing beam is not smaller than the
technical capacities of the trolley used.

• Check that any curve is not distorted or
twisted at any point.

• Check the good surface condition of the
lower flange of the beam.

IX - HEALTH AND SAFETY AT WORK

It is the responsibility of every company to
ensure that its employees have been fully
and properly trained in the safe operation of
the equipment.

Before using the equipment, check that all
the safety devices are in place and operate
correctly (section VI-5).

It is recommended that CORSO trolleys
must have an initial inspection on first
installation and subsequent periodic
inspection. Check local regulations and
requirements.

Checks

Check general condition
of trolley

Visual inspection of side
plates and wheels 
(cracks, distortion)

Visual check of running
wheels for wear and 
condition of hand chain

Check condition of 
traversing beam

General inspection of parts
of the trolley for wear

Frequency

Daily

Quarterly

Six monthly

Six monthly

Annually

Person

Operator

Operator

Operator

Operator

After sales service centre

X - SERVICING AND LUBRICATION
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I - INLEIDING

U heeft een net een TRACTEL
bovenloopkraan van het model CORSO
gekocht en wij danken u voor uw keuze.

Voordat u dit toestel gebruikt, is het
omwille van de gebruiksveiligheid
uitermate belangrijk dat u kennis neemt
van de in deze handleiding beschreven
voorschriften en dat u de aanbevelingen
ervan strikt naleeft.

Deze handleiding dient in de buurt van het
toestel bewaard te worden en elke operator
dient de handleiding te lezen en te
begrijpen. Bijkomende exemplaren kunnen

op aanvraag bij onze marketing afdeling
verkregen worden.

De gebruiker van de CORSO
bovenloopkraan dient zich vóór de
inbedrijfstelling van het toestel te
informeren inzake de veiligheids-
reglementeringen die van toepassing
zijn op toestellen, bestemd voor het
hijsen van materiaal.

Dankzij de CORSO bovenloopkraan
kunnen bewerkingen worden uitgevoerd die
de zekerheid van een optimale veiligheid
eisen. Bijgevolg dient u ervoor te zorgen dat
alle operators aan wie u de bediening ervan
toevertrouwt, in staat zijn de veiligheid-
seisen die deze bewerkingen met zich
meebrengen, strikt in acht te nemen.

II - RESPECT VAN DE
VEILIGHEIDSNORMEN EN
VERBODEN

De CORSO bovenloopkranen mogen in
geen enkel geval worden gebruikt voor
het hijsen van personen. Bijgevolg, mag
geen enkel persoon plaats nemen op of
in de structuur die aan een CORSO
bovenloopkraan opgehangen is.

Voor het hijsen van personen en voor alle
andere speciale toepassingen kunt u altijd
contact met ons opnemen.

De CORSO bovenloopkranen mogen niet
worden gebruikt in een explosieve
atmosfeer. 

HET IS VERBODEN
• De CORSO bovenloopkraan te monteren

op hellende liggers of uitgerust met
klauwen.

• De eigenschappen van het toestel te
wijzigen zonder voorafgaand schriftelijk
akkoord van de bouwer en in het bijzon-
der het toevoegen van een motorisering.

• Het toestel te plaatsen op een niet-
aangepaste support waardoor de
samenstellende onderdelen van het
toestel beschadigd kunnen raken.

• Het toestel te herstellen met
reserveonderdelen die niet door

NL
Bij anomalieën, licht de transporteur in over
het gebruiksvoorbehoud dat u heeft.
Controleer, na het uitpakken, of de
bovenloopkraan overeenstemt met uw
bestelling en of de levering de volgende
elementen bevat:

a) Voor de bovenloopkranen (uitgezon-
derd 10 en 20 t)

• twee zijplaten, elk uitgerust met twee
looprollen

• een dwarsligger voor de montage en
spreidingsinstellingen met dubbele
inverse schroefdraad

• een kruk voor de instelling van de
spreiding van de zijplaten van de
bovenloopkraan.

• twee blokkeerschroeven op de
dwarsligger

• deze handleiding voor de inbedrijfstelling
en het onderhoud van het toestel

• de EG-conformiteitverklaring.

b) Voor de bovenloopkranen van 10 en
20 t

• twee zijplaten, elk uitgerust met twee
looprollen

• een dwarsligger voor de montage en de
afstelling van de spreiding met ringen en
moeren.

2) Inbedrijfstelling
De levensduur van een bovenloopkraan is
afhankelijk van zijn inbedrijfstelling. Het is
verplicht aandachtig deze handleiding te
lezen voordat u het toestel installeert,
gebruikt en onderhoudt in zijn aanvankelijke
staat van zuiverheid. Elk gebruik dat
indruist tegen onze voorschriften betekent
levensgevaar en ontheft ons uit onze
verantwoordelijkheid als bouwer van het
toestel.
Gebruik dit toestel nooit zonder
voorafgaand deze handleiding te lezen en
de inhoud ervan te begrijpen. Bewaar deze
handleiding altijd binnen handbereik van
de gebruiker en de persoon die
verantwoordelijk is voor het onderhoud
ervan.
Respecteer en leg het respect voor alle
veiligheidsreglementeringen op.

2.1 Montage en verankeren van
het toestel 

a) Bovenloopkranen 250 tot 5000kg

BELANGRIJK:
Vóór elke montage van de CORSO
bovenloopkranen op een loopligger dient
deze laatste onderwerp uit te maken van
een sterkteberekening van de materialen
door een bevoegd persoon.

Als de bevestiging uitgevoerd dient te
worden op een plaats die gevaarlijk is
voor de operator, dan dienen de
veiligheidsmaatregelen, voorgeschreven
door de reglementering op de
arbeidsplaats, toegepast te worden om op
deze manier alle niet beheerde risico’s uit te
sluiten. 

De CORSO bovenloopkranen (tot 2t) zijn
standaard in kit geleverd. Voordat ze op de
eerste rol worden gemonteerd, dienen de
subgehelen als volgt te worden
gemonteerd:

• Presenteer de twee zijplaten van de
bovenloopkraan aan beide kanten van de
dwarsligger en controleer hierbij of de
schroefgangen van de
dwarsligger/zijplaten overeenstemmen.

• Voer een continue draaibeweging van de
dwarsligger uit om hem doorheen de
schroefdraad van de zijplaten die
hiervoor voorzien is, te brengen.

• Als de dwarsligger voldoende doorheen
de zijplaten geplaatst is, monteer dan de
afstelkruk voor de uiteinden van de
dwarsligger (kant dubbele boring)

• Draai de kruk totdat de afstelling van de
rollen in de spreiding juist overeenstemt
met de breedte van het rolijzer.

OPGELET:
De speling tussen en de flens van de rol en
het uiteinde van de onderste vleugel van
het rolijzer mag niet meer dan 4 mm
bedragen voor een lastvermogen tot 2 t en
5 mm voor meer dan 2 t.

20 17



TRACTEL geïnventariseerd en
goedgekeurd werden.

• Het toestel te laten gebruiken door een
niet bevoegd persoon of een persoon die
deze handleiding niet heeft gelezen.

• Een last te hijsen die zwaarder is dan de
maximaal toegestane bedrijfsbelasting,
aangegeven op de bovenloopkraan
(merk op dat schokken of toevallige
aanrakingen van de opgehangen last
met de stilstaande structuren aanwezig
in de werkzone overbelasting kunnen
veroorzaken)

• De bovenloopkraan te gebruiken om een
last los te rukken, te deblokkeren of
lateraal te trekken.

• De in beweging zijnde organen aan te
raken of erop in te grijpen.

• Opzettelijk de last te doen schommelen.
• Het toestel te gebruiken onder

bedrijfsomstandigheden of in een
omgeving die niet conform de
eigenschappen ervan zijn. 

• De vastgekoppelde aanslagen op het
uiteinde van de ligger te verplaatsen of te
verwijderen.

• Een bovenloopkraan te gebruiken die in
slechte staat verkeert (slijtage of
vervormingen).

• De bovenloopkraan te gebruiken als
aarding-referentie voor
laswerkzaamheden.

• Lasten op te hangen aan de
bedieningsketting.

• De veiligheidsinrichtingen van de
bovenloopkraan te demonteren en het
toestel zonder deze inrichtingen te
gebruiken.

• De bovenloopkranen te bevestigen op de
ligger met andere middelen dan in deze
handleiding beschreven.

• Lasten aan de bovenloopkraan op te
hangen zonder het ophangoog dat voor
dit doel bestemd is.

• De bovenloopkraan op een ligger te
plaatsen waarvan de weerstand niet op
voorhand gecontroleerd werd.

• Onder een opgehangen last te blijven
staan of gaan of de last boven personen
te doen bewegen.

• Een bovenloopkraan bestuurd door
duwbewegingen op een andere manier
te verplaatsen dan door aan de last te
duwen of te trekken.

• Een bovenloopkraan bestuurd door een
ketting op een andere manier te
verplaatsen dan met de bediening-
sketting die hiervoor bestemd is. 

HET IS BIJZONDER GEVAARLIJK EN IN
STRIJD MET ALLE GEBRUIKEN,
VOORSCHRIFTEN EN REGLEMENTE-
RINGEN VRIJWILLIG EEN HIJSIN-
RICHTING TE OVERBELASTEN, DE
FABRIKANT KAN NIET AANSPRAKE-
LIJK GESTELD WORDEN IN GEVAL VAN
SCHADE EN VERWONDINGEN.

III - VOORRANGSINSTRUCTIES
TIJDENS HET GEBRUIK

Het is verplicht regelmatig de goede
bedrijfsstatus van de bovenloopkraan te
controleren, in het bijzonder wat betreft de
looprollen. Gebruik nooit een toestel dat
duidelijk niet in een goede bedrijfsstatus
verkeert.
Het is verplicht ervoor te zorgen dat de
loopligger van de bovenloopkraan
verenigbaar is met de te hijsen last.
Voordat u bewegingen met de
bovenloopkraan uitvoert, zorg ervoor dat
deze correct op de loopligger geplaatst is. 
Bij het verplaatsen van een last, controleer
of de last niet tegen omgevende obstakels
kan stoten.
De bovenloopkraan moet altijd verticaal zijn
ten opzichte van de last en deze laatste
moet correct uitgebalanceerd zijn voordat
men de bovenloopkraan in beweging
brengt.
De CORSO bovenloopkranen die in
openlucht gebruikt worden, dienen goed
tegen de weersomstandigheden te worden
beveiligd. 
Bij abnormaal gedrag van het toestel of bij
abnormale geluiden tijdens de verplaat-
singen over de ligger dient de gebruiker
onmiddellijk het toestel te stoppen en een
bevoegd persoon hierover in te lichten.

Elke montage van de CORSO
bovenloopkraan volgens een procedure die
niet conform de in deze handleiding
beschreven procedure is, gebeurt onder de
volledige verantwoordelijkheid van de
gebruiker of van de monteur.
TRACTEL wijst alle verantwoordelijkheid af
voor de gevolgen van een demontage van
de bovenloopkraan of voor alle wijzigingen
van de eigenschappen van het toestel,
uitgevoerd door een instelling of een
individu dat niet door onze firma erkend
werd, in het bijzonder betreffende het
vervangen van oorspronkelijke onderdelen
door niet door het TRACTEL netwerk
erkende onderdelen.

IV - GARANTIE

Onze CORSO bovenloopkranen genieten
van een garantieperiode van 12 maanden,
ingaand op de leveringsdatum vanuit de
TRACTEL fabrieken.
Als de verzending vanuit deze fabrieken
uitgesteld werd, en voor een reden die
onafhankelijk is van de verkoper, dan kan
de verschuiving van de garantieperiode niet
meer dan 3 maanden bedragen. TRACTEL
verbindt zich ertoe gratis alle fouten in de
ontwikkeling, de fabricage of materialen,
erkend door onze firma, na grondig
onderzoek van onze technische dienst, te
verhelpen, naar keuze, hetzij door
herstelling, hetzij door het vervangen van
het defect erkend product. GEEN ENKELE
ONVOORWAARDELIJKE TERUGKEER
WORDT AANVAARD.
Alle averij die resulteert uit een slecht
gebruik, een onvoldoende onderhoud of
onjuiste manipulatie vallen niet onder deze
garantie. De normale slijtage valt niet onder
deze garantie, noch de veroudering, noch
de effecten van oxidatie. 
De garantie is ook niet van toepassing op
de verf en de oppervlakte coatings.
De garantie is uitsluitend van toepassing op
de oorspronkelijke TRACTEL onderdelen,
met inbegrip van de kettingen, uitgezonderd
alle andere samenstellende onderdelen. 
Herstellingen behorende tot de garantie
zullen in principe worden uitgevoerd in de

ateliers van de bouwer of van een erkend
vertegenwoordiger. 
Deze garantieverbintenis is uitsluitend van
toepassing op de kostprijs van de
vervangen onderdelen en de hiervoor
aangewende werkkracht. De eventuele
kostprijs voor de verplaatsing en het verblijf
van TRACTEL personeel of van de erkend
vertegenwoordiger op de plaats van de
gebruiker, evenals heen- en terugonkosten
van het desbetreffende product naar het
fabriek van de bouwer of de erkend
vertegenwoordiger, blijven ten laste van de
persoon die geniet van de garantie.
De vervangen onderdelen worden opnieuw
eigendom van de bouwer en dienen hem
terugbezorgd te worden.
Alle herstellingswerken of wijzigingen die
door de koper, de gebruiker of een niet door
TRACTEL erkend persoon aangebracht
werden, maken automatisch een einde aan
de garantieperiode.
De herstelling of de vervanging die
uitgevoerd werd onder de garantie verlengt
in geen geval de aanvankelijke garantie-
periode. Deze garantie sluit alle andere
dienstverleningen dan deze hierboven
beschreven uit. 
De executie van deze garantie sluit
verantwoordelijkheidserkenning voor
schade of afbreuk uit, ongeacht de natuur
ervan. De geldigheid van onze garantie blijft
onderhevig aan de presentatie, samen met
het defect toestel, van het garantie-
certificaat naar behoren door de bouwer
ondertekend en gedateerd. In voorkomende
gevallen of bij afwezigheid, op presentatie
van de factuur die overeenstemt met de
aankoop van het toestel via het TRACTEL
netwerk.

V - ALGEMENE INSTRUCTIES

1) Ontvangst van het materiaal
Onze CORSO bovenloopkranen worden
geleverd in een kartonnen verpakking met
interne stutten.
Voer, bij ontvangst van het materiaal, een
visuele controle uit om zeker te zijn van de
goede staat van de verpakking. 
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